A3bI TEOpPHUH YHCEJI

3aHaTue 1. ApuchmeTnka octaTKkoB
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Kapn ®punpux [Mayce (30 ampesnst 1777 — 23 depans 1855), HeMenkuii MaTeMaTuk, aCTpPOHOM H
¢u3uk. Emé B neTcTBe nposBUII ApKUE CIIOCOOHOCTH K MaTeMaTHKE U MHOCTPAaHHBIM si3bIkaM. B 1796
rofy AeBsATHaALATUICTHUN ["ayce pemu 3aaady, MoCTaBIeHHY0 eé EBKiInaIoM: OH Hales crnocoo
IOCTPOUTH C MOMOULIBIO HUPKYJIS U JIMHEWKH NpaBuIbHbIN 17-yronsHuk. B 24 roga [Mayce
OIyOJIMKOBAJ 3HAMEHUTBIE «ApH(PMETHUECKHE UCCIEIOBAHNAY», B KOTOPBIX U3JI0KUIT TEOPHUIO
KBaJIpaTU4YHbIX BBIYETOB U CPABHEHUI BTOPOM CTEMEHHU, a TAKXKE JOKa3al «KBaIpPAaTUUHbIN 3aKOH
B3aUMHOCTI». IMEHHO B « ApU(METHUUECKUX UCCIIEOBAHUAX) BIEPBbIE ObLI IPUMEHEH
COBPEMEHHBIH S3bIK CPAaBHEHM, CIIEIABIINI BO3MOKHBIM PaboTy € IETMMOCTBIO YUCEN KaK C
paBeHcTBamMH. Bee norayccoBckue crnocoOsl 3anucH (PakToB O JEIMMOCTH LETIbIX Yhcel OblUIN
TPYAHOUHUTAEMBIMHU U IOTOMY HEYJOOHBIMH.

B 3penom Bo3pacte ['aycc akTuBHO 3aHUMAICS anreOpoil, acTpoHOMuUEH, reoie3uei, Obl n30pan
MHOCTPAaHHBIM WJIEHOM MHOTHUX aKaJeMuil HayK, Bkitodas U [letepOyprekyro. Ero HayuHble HHTEpeCH




OBLIN CTONb Pa3sHOCTOPOHHUMMU, a BKJIaA B MATCMATHUYCCKUC HAYKHU CTOJIb BECCOMBIM, YTO OH I10 IIpaBy
3aCIIYKUII TUTYJI KKOPOJIA MaTEMATHUKOB)).

dotonoprpet K. 'aycca cnenan A.Burtmanom B 1887 roxy.

Ecimu m>1 u (a—b) :m, TO TOBOPAT, 4TO a U b cpasuumsl no mooynio m. CpaBHUMOCTH 3aITUCHIBAIOT
Tak: a = b (mod m). Ecniu 3HaueHue MOAYJsi OYEBUIHO U3 KOHTEKCTA, TO CKOOKH C YKa3aHHEM
MOYJISl OOBIYHO OIYCKAIOT.

Hcnonp3oBaHue cpaBHEHUH, TO €CTh 3allUCH @ = b BMECTO JeNUMOCTH (a—b) :m,
OKa3bIBAaETCs OYECHB YJJOOHBIM M MOIITHBIM HHCTPYMEHTOM B Pa3HBIX 33a4ax, IIOTOMY 4TO CO
CpaBHCHHAMU, KaK MbI cemyac Y6CI[I/IMC$I, MOKHO ﬂeﬁCTBOBaTB IIPUBBIYHO, KaK C
PaBEHCTBAMH, TO €CTh CKJIaIbIBaTh, BEIYUTATh, YMHOXKATh, HHOTA JACTHTH.

1.1. a) Jlokaxwute, uro ecnu a = b (mod m) u ¢ = d (mod m), To a+c = b+d (mod m);
0) Hokaxwute, uto eciu a = b (mod m) u ¢ = d (mod m), T0 ac = bd (mod m).

Pemenne. a) (a+c) — (b+d) = (a—b) + (c—d). Tak kak Kaxxgasi CKOOKa B IPaBOi YaCTH paBEHCTBA
JIETUTCS Ha M, TO U KX CyMMa (pa3HOCTh CKOOOK B JICBOM YacTH paBEHCTBA) KpaTHA m. DTO H
O3Ha4aeT, 4To a+c = b+d.

0) ac — bd = a(c—d) + d(a—b). U3 ycnoBuii cnenyert, uto a—b :m v c—d :m, modtomy ac—bd :m.

1.2. lokaxwure, uto ecnu a = b (mod m) u k — HarypansHoe uncio, To a = b* (mod m).

Vkaszanue. OnuH croco6 I0Ka3aTeNnbCTBa — ¢ HOMOIIBIO alrebpandeckoro ToxaecTsa at — b* = (a—
bY@ +d"?b + ... +ab’*+ b, JIpyroii cioco6 — ¢ MOMOMLIBI0 MaTEMATHYIECKOW MHIYKIHH,
MHOTOKpAaTHO MPUMEHSIsI POU3BEICHNE CpaBHEHMH (3am1aqy 1.10).

MaI OyZieM rOBOPHTB, YTO MHOXKECTBO M 00pasyeT noimyio cucmemy ocmamros 1o MOJTYIIO
m, €CIIN JJIs1 KaXI0TO IIeJIOT0 YHUCIIa CYIIECTBYET POBHO OJIMH CPABHUMBIN ¢ HUM (TI0
MOJTYJTIO 771) DJIEMEHT 3TOT0 MHOKeCTBa. Yailie Bcero B KauecTBE MOJTHOW CUCTEMBI OCTATKOB
BbIOMpaeTcst MHOXecTBO {0, 1, 2, ..., m—1} unu muoxectBo {1, 2, ..., m}, a nis
JIOKa3aTeNbCTBA TOr0, YTO KaKasi-TO CHCTEMA OCTATKOB SIBIISIETCS IMOJHOM, U1 Heé
YCTaHABIMBAIOT B3AMMHO OJTHO3HAYHOE COOTBETCTBHE C OJTHUM H3 JIBYX YKa3aHHBIX BBIIIIE
MHOYECTB.

KommeHnTapwuii: B 5TOM onpeeeHuH MOKHO 3aMEHUTh YCIOBHUE €IMHCTBEHHOCTH CPAaBHUMOTO
aneMeHTa Ha ycioue |M|=m unu gaxke Ha |M|<m. J|elicTBUTEIIBHO, €CIIU JIJIs1 KKIOTO IIEJIOT0
YHCJIa €CTh XOTS OBl OJMH CPAaBHUMBINA C HUM 3JIEMEHT MHOXECTBA, U ITPH 3TOM 00IIee KOJTNIECTBO
sneMeHToB M He 0OJbIIIe 71, TO ABYX PA3IMYHBIX JIEMEHTOB, CPABHUMBIX C OJHUM U TEM Ke
YUCIIOM, OBITh HE MOJKET.

1.3. Ilycts m — HaTypanbHOE 4ncio. [lokaxure, uto MHOXKecTBO M={0, 3, 6, ..., 3m—3} oOpa3yeT
HOJIHYIO CHCTEMY OCTAaTKOB TOT/a U TOJIBKO TOTAA, Korma m L 3.

Pemenue. CHauasna 10KaxeM MPOCTYIO (IMTOYTHU OUEBHIHYIO) YaCTh 3TOTO yTBepkaeHus. Eciou m @3,
To m € M, nmotoMmy uto m < 3m—3, a M cOAEp>KUT BCE YMCIIA, KPAaTHBIE 3 U HE IPEBOCXOAIINE 3m—
3. Ho Tak xak m = 0 (mod m), To M couep>XuT XOTs OBl 1Ba Pa3IUYHBIX 3JI€MEHTA, CPABHUMBIX C
gucioM m (a umenno, 0 u m). CnenosarenbHo, M He 00pa3yeT MOJHON CUCTEMBI OCTATKOB.

Ecnu xe m L 3, To m=3k+1 unu m=3k+2 nyst HekoTOporo HaTypanbHOro k. Pazdepem nepssiii
ciydvaii (BTopoii paccMmarpuBaetcs aHanoruuno): M={0, 3, 6, ..., 3k, 3k+3, ..., 6k, 6k+3, ..., 9k}. Bce




yuciaa ot 0 10 3k ocTaBMM Ha MeCTE, @ BMECTO Yucell OT 3413 10 6k BRIIUIIEM YUC/Ia, MEHBIIINE UX
Ha m (3TO COXPaHIET €MIUHCTBEHHOCTh CPAaBHIUMOTO 3JIEMEHTAa MHOXKECTBA): MOTyJaTcs Yncia 2,

5, ..., 3k—1. TouHo Tax e mig urcel oT 6k+3 1o 9k BeIIMIIIEM BMECTO HUX YHCJIa, MEHBIIINE X HA
2m=6k+2 — nomyvarcs uucna 1, 4, ..., 3k—2. B urore momyuunuce Bce yncaa ot 0 10 3k (To ecth 10
m—1), KaKJJ0€ YUCIIO BCTPEUaeTcs POBHO oAuH pa3. CienoBareabHO, CHCTEMa OCTATKOB SBISIETCS
TTOJTHOM.

1.4. TlocTpotite Tabnuity yMHOXKEeHHS 110 mod 5.

Pemenune.
mod 5 1 2 3 4
1 1 2 3 4
2 2 4 1 3
3 3 1 4 2
4 4 3 2 1

1.5. IToctpoiite Tabnuiy ymMHOKeHUS 10 mod 6.

Pemenue.
mod 6 1 2 3 4 5
1 1 2 3 4 5
2 2 4 0 2 4
3 3 0 3 0 3
4 4 2 0 4 2
5 5 4 3 2 1

[Tpeanoxure yueHMKaM BHUMATEIbHO BCMOTPETHCS B 3TU TaOJIUIBI M BMECTE OTBETUTh HA TaKUe
BOIIPOCHI:

1) nouemy B nepBoii TabuIle He OBIJIO HYNEH, a BO BTOPO OHU €CTh?

2) moyemy B KaXKIOW CTPOUYKE MEePBON TAOIUIbI HUKAKOE YUCIIO HE MTOBTOPSIETCS IBAXKIbI?

3) m1s KakMX MOJYJIeH B Ipeziesiax MepBOro JAecaTka TaOluIbl YMHOXKEHHUS OyIyT MMOX0XKHU Ha
tabmuiy mod 5, a 1715 Kakux — Ha Tadnuiry mod 67

4) cxonbko B Tabnuie mod 12 Takux CTpoUeK, B KOTOPBIX HET HyJIeH?

OTBeTbI Ha 3TU BONIPOCHI:

1) motomy uto 5 — mpocroe yucio, a 6 — cocraBHoe. Korja nepeMHoXkaroTcs 1Ba 4ciia, OAHO U3
KOTOPBIX KpaTHO 2, a Ipyroe KpaTHo 3, To B pe3yiabrare (B Tabnuie mod 6) nomyyaercs 0.

2) pOBHO MO TOM ke MpUUKHE: €cH Obl ab = ac NpH pa3HbIX b U ¢, TO B TOM )K€ CTPOUKE JOIKEH
o611 O6ITH 0: a(b—c)=0. Ho mo mpocToMy MO0 3TO HEBO3MOXKHO.

3) mo—BUAMMOMY, I IPOCTHIX MOIYNEH (TO ecTh uncen 2, 3, 7) Tabauipl OyayT aHAIOTUYHBI
Tabnuue mod 5 (HeT Hylel, Bce Yyncia B KaKJI0M CTOJIOLE U KaX 10 CTPOKe pa3inyHbl), a I
COCTaBHBIX — aHAJOTWYHBI Tabnuie mod 6.

4) sTOT BOmpOoC GOpMYIUPYETCS TaK: A KaKMX MHOXUTeNEH m<12 He MOXKET BBIIOIHATHCS
paBeHcTBO mn = 0 HU npu Kakux n<12? HeBO3MOXXHOCTh TAKOTO PABEHCTBA PABHOCUIIbHA YCIIOBHUIO
m L 12. Nnaye roBops, m=1, 5, 7 unu 11. OtBeT: 4 CTPOUKHU.

3apgaum K 3aHATUIO 1.

1.6. Haiiure HauMEeHbIINE HEOTPHUIATENLHEBIE OCTAaTKU 1 641 (mod 17) mpu k=1,2,3,4,5.

Pemienne. 6'+1 =7, 6>+1 = 2+1=3 (mod 17).. J{anplie mpolie CYUTATh Cpasy «B OCTaTKaX»,



YUUTBIBAS MIPEBIAYLINE HAMIEHHBIE OCTATKH JUIS CTETEHEN MIECTEPKH, IEPEMHOXKAS HYXKHBIE U3
HUX W 3aTeM J00aByiss K pesynbrary 1: 6'+1 = 6:2+1 = 13, 6*+1 =2-2+1
— 441 =5,641=64+1=7+1 = 8.

1.7. a) Ilycte m — HEuéTHOE HaTypasbHOE uncio. Jlokaxure, yto MHOXKeCTBO {0, 2, 4, ..., 2m-2} —
MoJIHast cuctema octatkoB 1o mod m. 0) ITycte k£ L m. Jlokaxute, uro mHOXKecTBO {0, £, 2k, ...,
(m—1)k} — nonnas cucrema octarkoB 1o mod m. B): Ilycts k L m, ¥ — mpou3BOIBHOE YUCIIO.
Hoxaxwure, uto {r, k+r, 2k+r, ..., (m—1)k+r} — momHas cucrema octarkoB o mod .

Yka3anme. Penienre Bcex MyHKTOB aHAJIOTUYHO BTOPOW YacCTH peleHus 3aaa4u 1.3.

1.8. Iyctb d L m w ad = bd (mod m). Torma a = b (mod m).

Pewenue. [1o ycnosuto, npoussenenue d(a—b) :m u d L m. CnenosarenbHo, (a—b) :m, a 310 1
O3Ha4vaeT, uto a = b (mod m).

1.9. Ilycthb d — HaTypaIbHOE YHCIIO, ABIIAIOIICECS OOIIMM IeuTeneM a, b u m. JIoOKaxuTe, 4To
cpaBHerHus a = b (mod m) u a/d = b/d (mod m/d) paBHOCHIIBHBI.

Pewenue. [lycts a=da’, b=db’, m=dm’. Torna nepBoe cpaBHEHHE SKBUBAJIEHTHO YCIOBUIO (a—b) m,
1O ecTh (da’—db’) :dm’, a BTopoe cpaBHEHHE SKBUBAICHTHO (@ —b ") :m’. OueBHIIHO, UTO JIBA TAKUX
CpaBHEHUS PaBHOCUJIBHBI IPYT APYTY.

1.10. ITycTthb p(x) — MHOTOUIIEH C 1enbIMH K03 duientamu u a = b (mod m). Torna p(a) = p(b)
(mod m).

Yka3zanue. 3anuimuTe MHOTOUIEH B CTAHIAPTHOM BHU/IE, TIOCIIEC YETO BOCIOIB3YHTECh pe3yJIbTaTaMu
3amad 1.1 u 1.2 u MeToioM MareMaTnyecKoil HHAYKIUH.

1.11. Jokaxure, uro 7°°'* + 9214 110.

Pemenne. Haiiiem HECKOIBKO MIEPBBIX CTENEHEHN ceMEPKH 110 Moy 10: 7' =7, 7°=49=9,
7°=7-49=7-9=3, 7°=7-3=1. Tak kak 2014=4-503+2, T0 7**"*=(7)°".7* = 1°*.9 = 9 (mod 10).
AHaJOruuHO 1115 cTeneHei aesatku: 9°=81=1, u nostomy 92°'*=(9%)'"=1'""=1, CnenoarensHo,
720149201=941=0 (mod 10).

KommenTtapuii. CoBceM HETpyAHO yOEIUTHCSA, UTO CTENIEHU HATypaIbHBIX YUCEN BCETa
«BAIUKIUBAIOTCS (10 TFOOOMY MOAYIIO). DTO CIIEAYET U3 TOT0, YTO KOJTUYECTBO PA3IUIHBIX
OCTaTKOB KOHEYHO, a TaK KaK KOJIMYECTBO HATYPAJIbHBIX CTEIEHEeH OECKOHEUHO, TO KaKOH—TO
OCTaTOK 0053aTeTIbHO BCTPETUTCS BTOPOii pa3. [lanbiie u3 cBoWCTBa MPOU3BEACHUS CPAaBHEHHMA
CJIEIyET, UTO BCE MOCIEIYIOIINE OCTAaTKH TOXKE OynyT MOBTOPEHBI, T. €. BOZHUKHET IIUKJI OCTaTKOB.
B pemennu 3a1a4un Mbl aKTHUECKU HALIUTA TaKOM LUK (M AJIs1 CEMEPKH, U JUTSI IEBSITKH) U
BOCIIOJI30BAJIMCh TEM, UTO B HEM €CTh OCTATOK 1.

1.12. JlokaxuTe, 4TO HU MPU KAKOM HaTypaJIbHOM 7 4uciio 3" + 5" He SIBISETCS TOYHBIM KBaJAPATOM.

Pemenue. [loHauamy coBeplIEHHO HEMOHATHO, KAKOE OTHOLIEHHUE 3Ta 3a7a4a UMEET K CPAaBHEHUSIM
o Moaynto. [loatomy HaYHEM C TOTO, UTO MPOCTO COCUUTAEM HECKOJIBKO MEPBLIX uncen Buaa 3" +
5" 3'45'=8, 32+5°=34=2-17, 3*+5°=152=8-19, 3*+5*=706=2-353, 3°+5°=3368=8-421. Bo3zuukaer
rUIoTe3a: IpU HEYETHBIX MOoKa3zaresax creneHu 3" + 5" nenurcs Ha 8, HO He enuTcs Ha 16, a npu
YETHBIX — JIEJUTCS Ha 2, HO HE IeTUTCs Ha 4. A Tak Kak BCE TOYHBIC KBAAPAThI COACPKAT YETHYIO



CTENeHb JIBOMKH, TO BeIpakeHHe 3" + 5" He MOKeT ObITh TOUHBIM KBajaparoM. OcTaiaoch 3TO
JIOKa3aTh C TIOMOIIBIO CPaBHEHUH TI0 MOYITIO. Terneph y)Ke TMOHATHO, YTO BRIOUPATh HY)KHO MOIYIIh
16, 4TOOBI MONYYUTH TIO HEMY & JJIsl HEUETHBIX CTEMeHEeH U KaKue—To elé He KpaTHbIe 4 yucia As
yétHbIX. [{ukn nms crenenent 3 o monymro 16: 1, 3,9, 11, 1. LHukn ans crenenent 5: 1, 5,9, 13, 1.
O6a nukIiia uMeroT AnuHy 4, moatomy 3" + 5" Toxke Ha€T UMKI JUIMHBI He Oonee 4: 1+1=2, 3+5=8,
9+9 =2, 11+13= 8, 1+1=2. BeisicusieTcs, 4To JUIMHA STOTO IIMKJIa HA CAaMOM JIeJie paBHaA 2, U OH
COCTOHMT TOJIBKO M3 IBOEK U BOCBMEPOK, YTO U JOKA3bIBAET YTBEPIKICHUE 3a1a4H.

1.13. TlocnenoBarensHOCTS (a,) 3a1aHa hopMylaMu a,;=a,=1, a,.»=a, a, 1 + 1. Jlokaxwure, 4o (a, —
3) — cocTaBHOE YUCIIO MpHU 1 > 5.

Pemenue. Dta 3a71aua kaxkeTcs e 6omnee 1an€koil OT TeMBbI, YeM mpenbiayias. Tem He MeHee,
BBITHILIEM HECKOJBKO MEPBBIX 3HAUYEHUI U MOMpodyeM pa3o0parbes.

a=1, a:=1, as=2, a,=3, as=7, ac=22, a;=155, as=3411, a;=528706. (A007660)

st a; 1 as OBIIO OYEBUAHBIM TO, UTO PE3YNIBTAT MOCTE BRIYUTAHUS 3 HEe Oy/IeT MPOCTHIM YHCIIOM: B
pe3yJabTaTe noiaydaiuch 4€THbIe ynciia. OqHako 1o, uTo 528703 He ABIAETCS MPOCTHIM, KakK
MUHUMYM HE OYEBHUIHO. A Janblile YIECHBI TOCIEI0BATEIbHOCTH HAYMHAIOT PACTH TaK, YTO JaXKe
BBIYHCIICHHE JICCATOTO WieHa 0e3 KaIbKYIIATopa yXKe 3aTPyIHUTEIbHO. M3IoMUHKa 3TOH 3a71a9u
COCTOUT B TOM, YTO TaKHe€ TPOMO3JIKHE BBIYUCIICHUS BOBCE HE HYXHbI! JocTaTo4HO TOTO, UTO MBI
JIETKO MOXKEM CUUTATh YWICHBI 3TOH MOCIEI0BATEILHOCTH IO MOAYIIO, PABHOMY OJTHOMY U3
MPEABIAYIUX WIEHOB: a,1=1 (mod a,), a,»=1 (mod a,), mo3TOMy @,:3 = 1-1+1 = 2 (mod a,), a,:4 =
2-1+1 =3 (mod a,), a,+s = 3-2+1 =7 (mod a,)... DTOrO YK€ XBaTaeT, ¥ TaKe C 3aMacoM: TaK KaK a4
=3 (mod a,), 10 (a@ys — 3) :a,, npuueM a,>1 A 3HaUUT, a4 — 3 ABIAETCS COCTABHBIM YHCIIOM.

[JononHuTenbHbIE 3a4a4um K 3aHATUIO 1

H1.14. Tlycte m=2s+1 — HeuéTHOE HATYypaIbHOE Yncio. [lokakuTe, 4ToO MHOXKECTBO {—s, 1—s, ..., —
1,0,1,...,s—1, s} — momHas cucTemMa OCTaTkoB 1o mod .

Yka3anmue. J[o6aBbre o m=2s+1 K0 BceM OTpHUIIATETIbHBIM AJIEMEHTAM MHOXKECTBA.
JI1.15. Nokaxwute, uto {0, 1, 2,27 ..., 2°} — monnas cuctema octarkos 1o mod 11.

Yka3zanmue. J[ocTaTouHO T0Ka3aTh, YTO PA3HOCTD JIOOBIX IBYX U3 11 BHIOpAHHBIX 2IEMEHTOB HE
neanrcs Ha 11.

J1.16. C momomrsto yTBepkaeHus 3a1auu 1.10 nokaxkure Mpu3HaAKU ASIUMOCTH Ha a) 9; 0) 11.

Pemenue. a) JlecATHuHyIO 3aMiCh HaTypaJbHOTO YHCTIA

Aplp_q -0 = Ay - 10"+ @p_y - 10" + -+ + o - 10° MoxkHO paccMaTpuBaTh KaK 3HAUCHHE
MHOTOUWIEHa C LenbIMU K03 puimentamu B Touke a=10. [Ipu s3Tom cymma mudp uucnia — 31o
3HaueHHE TOTO ke MHOTrowIeHa B Touke b=1. Tak kak 10=1 (mod 9), o u3 1.11 momygaem
YTBEPXKJIEHHE O TOM, YTO Ka)KJJ0€ YHUCIIO CPAaBHUMO CO CBOEH CyMMOil iu¢p mo Moaymto 9 — a 31o u
€CTh 0000MIEHHBIN MPU3HAK AEIMMOCTH Ha 9 .

0) 3Hakouepenyrommasics cymma mudp (—1)" a, +(=1)"" a, 1 + ap — 3T0 3HAYEHHE ITOTO KE CAMOTO
MHorowieHa B Touke b—1. Tak kak 10 =—1 (mod 11), To u3 1.11 nony4gaem yTBEp>KICHHUE O TOM,
YTO KaXK/10€ YUCIIO CPABHUMO CO CBOEH 3HaKodepenyromueiics cymMMoit udp no moaymo 11.

JI1.17. TIycTs x, y, z — EeNbI€ YHCIA, YAOBIETBOPSIOIINE YPABHEHUIO X +)*=z>. JIOKa)KUTE, 4TO XyZ
=0 (mod 60).

TouHee roBOpsi, 3TO MPU3HAK PABHOOCTATOYHOCTHU 110 MOIYJIIO 9.


http://oeis.org/A007660

Pemenue. Paccmorpute otnenpHO 1enuMocTh Xyz Ha 3, 4 u 5. Hanmpumep, paccyxaenue mo mod 5
MOXeT ObITh TAKUM: €CIIU HU X, HU ) HE JAEJATCS Ha 5, TO UX KBaJApaThl IIPH JIEJIEHUH Ha 5 Jai0T
ocratku 1 mim 4. Torma x*+)* naér ocrarok 1+1, 1+4 wam 4+4, 13 TpEX STUX BapUAHTOB KBAJAPAaTOM
MOXeT ObITh TONBKO 1+4 =0, TO eCTh z JeNUTCs Ha 5, OTKY/a cpa3y MOoJIydaeM, uTo Xyz AEIUTCS Ha
3.

JI1.18. Haiigute ocrarku ot aenenus 100°" ma a) 99; 6) 101; B)- 9999.

Pemenue. a) 100 = 1 (mod 99), nostomy 100%"5 = 12> = 1 (mod 99)
0) 100 =—1 (mod 101), mostomy 100%°"° = (—1)*"* = —1 (mod 101).

O6paTI/ITe BHUMAHHC HA TO, KaK CPAaBHCHHUEC C OTpULATCIbHBIM YHUCJIOM —1 n30aBuiIO OT
BBITIOJTHCHHUA yMHO)KeHHfI.

B) 100°°" = (100%)'" - 100" = 100007 - 100 = 1" - 100 = 100 (mod 9999)
KomMmenTapwuii: nogymaiite, Kak BHIBECTH B) U3 PE3y/IbTaTOB a) U 0).
J[1.19. Haitnure octarok ot aenerus 2011:2012-2013-2014-2015 a) va 2010 6) Ha 2016.

Pemenue. a) 3aMeHUM Ka)K710€ YUCIIO0 ero ocTaTkoM. [1o CBOMCTBY Ipou3BeIeHNsT CPaBHEHUMA
noxyuum 2011-2012-2013-2014-2015 = 1-2-3-4-5 = 120 (mod 2010). Tak kak 0 < 120 <2010, oHo u
SIBJISIETCSI OCTATKOM OT JIE€JI€HUS MPOU3BEICHHUS IIECTH YKa3aHHbIX yncen Ha 2010.

0) 3neck ynobHee 3aMEHUTH Ka)X10€ YUCII0 CPABHUMBIM C HIUM OTPULIATENILHBIM YUCIIOM. Toraa 1mo
cBoiicTBY npousBeaeHus nonyuuMm 2011-2012-2013-2014-2015 = (-5)-(—4)-(-3)-(-2)-(-1) =-120
(mod 2016). IToaTomy nckoMBbIM ocTaTkoM OyaeT uncio 2016 — 120 = 1896.

J1.20. Hokaxwute, uto ecimm 2" —1 :11, T0 2" —1 :93.

Pemenne. 31ech CHOBA IIOMOIaeT PacCMOTPEHHE LUKIOB. [To momymio 11: 2°=1, 2'=2, 2%=4, 2°=8,
2%=16=5,2°=10,2°=10-2=9,2'=92=7, 28=72=3, 2°=3.2=6, 2'=6-2 = 1. Jlanee ocrarku
MOBTOPSIIOTCS, IOITOMY MBI JieJlaeM BbIBOA O Aenumoctu 2" — 1 Ha 1l: 2"—1=0(mod 11) < n :
10. Yucno 93 He npocToe, MOITOMY JyUllle pacCMOTPETh ero npocteie aenurenu 3 u 31. [1o
momymo 31: 2°=1, 2'=2, 22=4, 2°=8, 2*=16, 2°=32 = 1, u genaercs aHaJIOTUYHLIA BeIBOL: 2" — 1

=0 (mod 31) < n :5. ITo mogymro 3 Bcé emé npore: arodast 9€THAS CTEIeHb JBOWKHM cpaBHUMA C 1.
Taxk kak J11000€ yucno, aensieecs Ha 10, nenuTcs Ha 5 ¥ HA 2, TO YTBEPKJICHUE 3a/1a4H JI0Ka3aHO.

JI1.21. Tokaxwute, aro 2'° u 3'° cpaBruMbI a) mo Moaymo 5, 6) o moxymo 13.
B) Haiinure emte x0T GBI OUH IPOCTON MOYJIb, IO KOTOPOMY 3TH YKCIIA TAKKE CPABHUMBI.

Pemenue. a) 3nech To)ke MOXKHO OBLJIO ObI MOCTYIUTH aHAJIOTUYHO perieHuto 3amaa4 1.6, 1.11,
J1.20 1 cocunTaTh HECKOJIBKO MEPBBIX OCTATKOB (710 3aIIMKIMBAHUS ), HO MBI IIOKaXkeM OoJjiee
npocToii cioco6. M3 cpaBrenus 3 = -2 (mod 5) cienyert, uro 3'%= (—2)'% = (—1)'92'° = 2! (mod
5).

6) AHanornuso, 32 =9 = —4 = 22 (mod 13). Orcrona 3'% =9 = (-22)*= 2' (mod 13).

B) Pemenue 3a1a4 a) 1 6) HABOAUT Ha UK TIOMCKATH TAKOE IPOCTOE p, KOTOPOE paBHO 342 st
HEKOTOPOTO d, siBisttomerocs aenutenem uncia 100. Ha mepBerit B3misia, rogutcs d=4 u
p=3*"2*=97, omnako torma 3'°=(3")* = (-2*)* = 2! (mod 97), a ne 2'” (mod 97). B uem npuunna
Heymauu? OdeBuaHO, MemaeT HedéTHOCTh uucia 100/4=25. IIpobyem crenyromui JenuTens: d=5,
HO 4ucIio 3°+2°=275 He mpocToe. 3aT0 OHO COAEPKUT MPOCTOM MHOXKUTEND 11, mosTomy 3'%=(3%)*
= (-2 =2"" (mod 11).



KommenTapwmii: [[pyroii BApHaHT — pacCMOTPETH JAEIUMOCTh Ha p=3°-2°=211.
J1.22. loxaxwuTte, uro (3" — 1)" — 4 :3"—4 npu 11060M HaTypaIbLHOM 7.

Pemenne. 3" — 1 =3 (mod 3" — 4). [Tostomy (3" — 1)"—=4=3"-4 =0 (mod 3" — 4).
JI1.23. HalinuTe Bce HEUYETHBIE HATYPAJIbHBIE JIEIUTENM Ynucia 5> + 3-2°"2,

Pemenne. 5% + 3.2°"2 =25.2524 3.2"2 = 28.25"2=7.2% He4yéTHBIMH NCIUTEIIMH TAKOTO YHCIIA
SIBJISIFOTCS TOJIBKO 1 1 7.

JI1.24. lokaxute, uto a) 3" + 421 113, 6) 6" + 7% 143, B) k" + (k+1)*" kP+k+1

Pemenne. a) 3" +4*1'=9.3" + 4.16" = (9+4)-3"= 0 (mod 13)
0) KaK U a), ABISETCS YaCTHBIM CITy4aeM 3aJa4H B).

B) k"2 + (k+1)*"! = Pk +(k+ 1) (K2k+1)" = I k' +(k+ 1)k = (K+k+1) k= 0 (mod *+k+1).
JI1.25. Jlokaxwute, uro 27" + 572 127,

Yka3zanue. Bocnionb3yiitech TeM, uto 32 =5 (mod 27) u 2425 =0 (mod 27).

JI1.26. JIokaxuTe, 9TO €CIIU @ — HEYETHOE YUCIIO0, 4 11 — HATYPalbHOE, To a* " = 1 (mod 2"*?).

Yka3zanue. Bocrnionb3yiitech METOJIOM MareMaTHueckoil uHaykuu. bazy nnaykuuu (n=1) nokasarb
HeTpynHo: (a—1) u (a+1) — 1Ba mocinenoBaTeNbHBIX YETHBIX YUCIIA, IOATOMY OJIHO U3 HUX KPaTHO 4,
a 3HAYUT, UX IPOU3BEJCHUE KPAaTHO 8.

J11.27. Yucno a 3axanuuBaercs Ha 33. Ha xakue nBe mudphl 3akanumnBaercs a* ?

Yka3zanue: yMHOKaTh unciio 33 Ha ceOs 85 pa3 — He srydimas uaes, 1 uckarb nuki mo mod 100
TOXe He HY>KHO. COOCTBEHHO, CMBICI 3TOTO YIPAXKHEHUSI KaK pa3 B TOM, YTOOBI IPUIyMaTh, KaK
000HNTHCH CPAaBHUTENIBHO HEOOJBIINM YUCIOM YMHOKEHHH.

Pemenne 1. ITo ycnosuro, a =33 (mod 100), Torna a® = 33-33 = 1089 = —11 (mod 100), a* =
(=11)-(=11) = 21 (mod 100), a* = a* - a* =21 - 21 = 41 (mod 100), a'° = a* - a* = 41 - 41 = 81 (mod
100), @'’ =a - a'" =33 -81 =73 (mod 100), a* =a' - '’ =73 - 73 =29 (mod 100), a®* =29 - 29 =
41 (mod 100), &* = a® - a' = 41 - 73 = 93 (mod 100)

KommenTapmii 1: Ham xBaTtnino Bcero 8 yMHOXKEHHH, a UK uMeeT JuinHy 20, Mo3ToMy eciu Obl
JIOCUHMTHIBATH BCE CTETICHU MOAPS 0 TOSIBICHUS ITUKJIA, TO BEIYUCIUTEILHON paboThl OBLIIO ObI
OoJIbIIIE.

KommenTapuii 2: Habop nmpomMexxyTOUHBIX CTEIIeHeH BMECTO y Hac Obut TakuM: 2, 4, 8, 16, 17, 34,
68. MHave roBops, MbI HAallUTA CHavYana 17 — HAanOOMBIIHIA TPOCTON MenuTens 85, a 3aTeM
BBIYHMCIISIIA €70 KBaJIpaT M YeTBEPTYIO CTENeHb. MOXHO OBLITIO OBl IOWTH U Yepe3 APYyroi mpocTon
JIeIUTEIb, TO €CTh BRIUUCIUTD 2, 4, 5, 10, 20, 40, 80 crenenu u 3aTeM yke UCTIONb30BaTh 85 =
80+5. D10 manmo ObI pe3ysbTaT 3a Te K€ 8§ YMHOKCHHI.

Pemenne 2. byneM nociienoBareabHO BO3BOAUTH YKCIa B KBaApaT, yBEJIMUUBAsi HANICHHYIO
crenenb BaBoe. BIiots 110 a'® Mbl 910 yke cuenanu B penenun 1, nanee @’> = 81-81 =61 (mod
100), a®* =61-61 =21 (mod 100). Teneps 0CTANOCH IEPEMHOKHTH HY)KHBIE CTENEHU a: a¥ =a - a*-
a-a*=33-21-81-21=93 (mod 100)



Kommenrtapmii 3. Pemenue 2 TpeGyeT 9 yMHOMXKEHHI, TO €CTh MEHEE 3KOHOMHO. 3aT0 OHO OoJiee
YHHMBEPCAJIbHO, TaK KaK IMO3BOJISIET BHIYUCIUTE PE3yibTaT JJis JII000H CTEeTIeHH, HE pacKiIaIbIBasi ee
Ha MHOKHMTEJIH, a BOCIIOJIb30BaBIINCh JBOMUHOM 3amuchio. Bripouem, 10cTaTouHO YacTo Takon
Croco0 SBJISIETCS OTHOBPEMEHHO M caMbIM SKOHOMHBIM. [TocnenoBarensHocts A003313
nepevyrciisieT MUHUMAJIbHOE YHCII0 YMHOKEHUH, TpeOyeMbIX JUIsl BO3BEJIEHUS B 1-10 CTEIEHb, a
A014701 — xonu4ecTBO YMHOXKEHUH, TpeOyeMbIX JJIs1 BO3BEJCHHUS B CTEIICHb «IBOMYHBIM»
MeToAoM (kak B pemeHuH 2). Cpeau 50 nepBbIX 3HaU€HUH 3TUX JIBYX NociieaoBaTenbHocTel 40
3HAYEHUN COBIAAAIOT, U TOJNBKO A7 10 3HaUeHUH n «IBOMYHBII METOJ] XYK€ ONTUMAJIBLHOTO (Ha
OJTHO YMHOKEHHE).

J11.28. Haiinure Tpu mocieaux uudpbl ancia 7°°',

Pemenue. 7 = 401 (mod 1000), mostomy 7* = (1+400)" = 1+400n. Tax kax 2016=4-504, a
1+400-504 = 601 (mod 1000), To 7' 3axanunBaercs Ha 601.

J1.29. Haitnute Bce 3HaueHus 7, 1u1sl KOTOPBIX 1!+2!+...+n! — TOuHBIN KBagpar.

Pemenmne. [Ipu n <4 Touneix kBaaparoB HeT. [Ipu n > 5 1!1+2!+31+4!1 + .+ n! = 11+214314+41 = 5
(mod 10), moaTOMyY TOYHBIM KBa/IpaTOM CyMMa MOXET OBbITh TOJBKO €CIIM OHa 3aKaH4YMBaeTcs Ha 25.
Ho tak xak o Moayimto 4 cyMMa Bcex MOCIENYIOMUX (paKTOpHaIoB paBHA 3, TO 3aKaHUYUBATHCS Ha
25 OHA HE MOXET.

J1.30. ITycte m — u€tHOE uncno. JlokaxxuTe, 4TO €CIHU {dai, az, ..., An} U {b1, ba, ..., by} — 1BE
MIOJTHBIX CHCTEMBI OCTATKOB 10 MOJYIIIO M, TO {a+bi, artb,, ..., antb,} HE ABISIETCS TOTHON
CHUCTEMOM OCTATKOB IO MOIYIIIO 711.

Pemenne. [Tpeanonoxum nporusHoe. Torma 1+2+...+m = (a;+b))Hax+by)+... Hantby) = (artart...
+a,) + (bi+tby+...+b,) = 2(1+2+...+m) (mod m). Otcroga nomydaercs, 4yto 1+2+...+m = 0 (mod m),
TO ecTh m(m+1)/2 :m, 4T0 HEBO3MOXXHO IpH YETHOM m. [IpoTHBOpEUHE.

J1.31. [MockoBckas onmumnuazna, 1969, 7 kiacc]. Jlansl 1Ba 1eNbIX MOT0KUATEIBHBIX YUCIIA M U A.
H3BecTHO, 4TO CyMMa BCEX JIENHUTENEH m OKa3alach paBHA CyMME BCEX JICIHUTENeH 7, 1 cymMMa
Yucell, 00pPaTHBIX JACITUTEIISM 71, OKa3aJlaCh paBHA CyMME YHCEIl, OOPATHBIX JCTUTEIISAM 1.
Jlokaxure, 4TO m=n.

Pemenne. Eciu &k — nenurens n, 10 n/k — toxe nenutens n. Ecinu di, ds, ..., dy — Bce eIUTENN YUCaa
n,ae, ey, ..., &, — BCE JACIUTEIN unucia m, To umeeM d,+dor+...+d=n(1/d\+1/dr+..+1/d,) n e +ert...
+e, = m(1/e;+ 1/e;+...+1/e,). [lpupaBHUBas JE€BbIE YaCTH U YUUTHIBas, uTo 1/d\+1/dy+...+1/d; = 1/e\+
1/es+...+1/e; (0 yCIOBHIO), TOTyYaEM M=H.
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